

郭老汉的新年愿望

□记者 杜林波

郭玉民今年65岁，是淮阳区安岭镇杰针园村的贫困户，村民都亲切地称他郭老汉。2月2日一大早，他就来到自己的芦笋地，开始劳作。一会儿工夫，他已经除掉很多枯萎的芦笋棵子。“这些棵子已经超过生长期，需要尽快除掉，否则会影响芦笋来年的生长。”郭老汉说。

“为啥一开始不除掉呢？”记者有点不解。

“一开始不除，是为了让芦笋棵子给芦笋根部提供营养。”说起芦笋，郭老汉讲得头头是道。

2013年，因家庭没有收入来源，郭老汉一家成了贫困户。郭老汉先后享受到危房改造、大病救助等各项帮扶政策，加上市委编

办驻淮阳区安岭镇杰针园村工作队帮扶，郭老汉一家在2015年脱贫。

成为脱贫户后，郭老汉心想：“能有今天的好日子，这一切都是驻村工作队和大家的帮助，绝不能坐享其成，要靠自己创造更加美好的生活。”

2016年，郭老汉到河北石家庄从事装修工作，虽说有了收入，但随着年龄增长，有时也力不从心。郭老汉回到家乡，看到村里的路修了、灯亮了，让他有了返乡创业的念头。

2019年，郭老汉回到杰针园村，经过认真考察，决定种植芦笋。郭老汉的想法让有的人不理解：“都恁大年纪了，还折腾个啥？”郭老汉不管这些，没种过芦笋，咋办？学！郭老汉下定决心，自

己慢慢摸索，用手机开始学习芦笋种植技术。

最终，郭老汉把自己家里的6亩地全都种上芦笋。常言道：“三分种，七分管；人勤地不懒。”芦笋必须当天采摘，否则直接影响到芦笋的收成；芦笋最怕水，因为会生虫子。一次，凌晨四点天降大雨，郭老汉从床上爬了起来，急忙赶到芦笋地采摘，整整干了4个多小时，他浑身湿透却全然不顾。郭老汉经常辗转在芦笋地，一天就是一天，饿了，就吃点馒头。

2020年，郭老汉的芦笋第一次被商户收购，虽然只挣了300多元，但郭老汉的心里很高兴，这是他付出的回报。

慢慢地，来收购郭老汉芦笋的商户越来越多，郭老汉便邀请村民过来帮忙，郭老汉给他们支

付报酬，最多的时候有近20个村民来帮忙。

市委编办驻淮阳区安岭镇杰针园村第一书记杨严舟说，郭老汉这种奋斗精神，深深感染了村里的村民，村民也都行动起来，依靠自己的双手去创造幸福生活。

记者问郭老汉：“一路走来，您最大的收获是什么？”

“感谢党和政府的扶贫政策，俺家顺利脱贫，这日子才越过越有盼头，怀着感恩之心用劳动创造幸福，幸福的日子终究要靠咱们自己。”还有一点，郭老汉没说，自从天天干活后，他的心情一天比一天好，身体也越来越好。

新年快到了，郭老汉的心中有了新的愿望：扩大种植规模，带动更多人致富……②9

90后“怀孕妻子”骗了鹿邑一个村



犯罪嫌疑人王某妍接受警方审讯

□记者 侯国防
通讯员 苑磊 文/图

本报讯 一名90后女子，因网恋来到鹿邑县观堂镇与杜某以夫妻名义共同生活大半年。期间，她带领乡亲们利用手工作坊共同“致富”、慰问贫困老人，还怀上了双胞胎……任谁也没有想到她竟是一个老谋深算的骗子。然而，严酷的事实就摆在人们面前。

1月30日，观堂派出所民警在鹿邑县刑警五中队协助下，远赴安徽省滁州市，将涉嫌诈骗的

犯罪嫌疑人王某妍押解回到鹿邑县。至此，“妻子”诈骗“丈夫”和乡邻的案件告破。

消失的“妻子”

2020年9月，观堂镇一群众来到观堂派出所向民警求助，称其怀孕数月的媳妇离家出走，之前并没有与家人发生矛盾。负责接待的民警丁超觉得事情有些蹊跷。经详细询问，丁超发现这不是一起简单的离家出走事件，因为该女子可能是涉嫌诈骗犯罪后潜逃。

事实很快证实了丁超的猜

测。

致富手段竟是诈骗伎俩

2019年9月，杜某在网上玩游戏时认识一名自称叫欧阳钟情的海南女孩，两人迅速发展成了恋人关系。当年12月20日，欧阳钟情从海口千里迢迢来到鹿邑，与杜某以夫妻名义共同生活。

一切都非常正常，杜某一家人也没有对欧阳钟情的身份产生任何怀疑。生活了一段时间后，欧阳钟情说她怀孕了。也是从那时起，两人不再同床。欧阳钟情又提议组织乡亲们在家里做串珠子、车挂件等手工活，让大家一起致富。

开始并没有多少人响应她的号召。欧阳钟情开始发动关系比较好的邻居帮她宣传：“先期投入188元，发朋友圈一个月可得800元工资。”这个低投入高回报的生意很快受到热捧，越来越多的人参与进来。她又抛出投资16800元，每月给工资5000元，关键是不少人投资后确实见到了回报。就这样，雪球越滚越大，先后有40多人参与了进来，欧阳钟情吸收投资达到40多万元。

败露后潜逃

直到2020年8月23日，杜某无意中发现欧阳钟情的身份

证，证件显示欧阳钟情真名叫王某妍，户籍地是河南洛阳。面对“丈夫”的追问，王某妍找了一个借口敷衍了过去，杜某一家人也没有深究，毕竟她已经怀孕，谁都没有把她和骗子牵扯到一起。

8月24日，自知即将败露的王某妍携款潜逃。王某妍走后，杜某在家中发现她曾经网购的包装袋，上面显示王某妍曾经在网上购买过一个“假肚皮”。直到这时，杜某一家人才知道上当受骗。共同生活的几个月里，王某妍共骗得杜某家中10万元，及其他数十名名乡亲36万余元。

由于王某妍一直用的都是假身份，民警经多次抓捕未果后，对她进行上网追逃。

故技重施终落网

2021年1月30日，观堂派出所接到安徽省滁州市警方打来的电话，称王某妍被当地警方控制。

据了解，王某妍从鹿邑县观堂镇诈骗得手后，来到安徽省滁州市用同样的手段实施诈骗，因事情败露被带至当地派出所。当地警方经过查询发现，王某妍是上网追逃人员。

目前，王某妍因涉嫌诈骗犯罪，已被公安机关采取刑事强制措施，案件正在进一步办理中。